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Cilj ovog pronalaska je taj, da bi se 
snaga vetra iskoristila za stalan i ravno- 
meran pogon u industriji. To bi se po
stiglo na taj način, što bi se za vreme 
duvanja vetra njegova snaga sakupljala i 
konzervisala, te bi se u zaželjenom mo
mentu upotrebljavala za pogon. Pronala
zak se sastoji u torne, da se vetar za vre
me njegovog duvanja upotrebi za kom
primiranje vazduha na visok pritisak, pa 
se isti smešta u naročito konstruisane re
zervoare, odakle se prema potrebi troši 
za pogon.

Dosada je poznato da se snaga vetra 
pretvara u električnu energiju koju kon
zerviramo u akumulatorima, te je prema 
potrebi upotrebljujemo za pogon. Ovaj 
način koriščenja snage vetra je nerenta
bilan radi skupoće, osetljivosti, potrebe 
pedantne posluge akumulatora, kao i nji
hove kratkotrajnosti.

Dobra strana ovog pronalaska je po
red skoro besplatnog pogona, što bi se 
postrojenje moglo priključiti na već po
stojeće pogonske uređaje, gde bi se 
na primer kod parnog pogona isklju
čio samo parni kotao, a komprimira
ni vazduh i sa preimućstvima zamenuo 
paru, jer otpada kondenzacija, kao i za- 
grejanost stroja, koja zahteva specijalna 
ulja za podmazivanje.

Ovo postrojenje se može upotrebiti u 
svim granama industrije i uopšte svuda,

gde se pojavljuje potreba pogonske ener
gije.

Na priloženim nacrtima je pokazan je
dan primer izvođenja naprave t. j. postro
jenja prema pronalasku, gde je na listu I 
pretstavljeno: Slika 1 nam pokazuje ver
tikalni presek mašinske kuće gledane sa 
strane, slika 2 pokazuje presek po liniji 
VI—VI iz slike 1, slika 3 pokazuje iz
gled spreda iz slike 1, slika 4 je pogled 
odozgo na smestište vazdušnih rezervoa
ra, a slika 5 je vertikalni presek iz sli
ke 4 po liniji V—V. Na listu II le pre
stavljeno: Slika 6 nam pokazuje uzdužni 
presek jednog elementa vazdušnog rezer
voara, po liniji I—I iz slike 7, slika 7 pre
stavlja poprečni presek iz slike 6 po liniji 
II—II, slika 8 pretstavlja uvećani detalj po- 
menutog elementa, slika 9 pretstavlja po
gled odozgo na grupu vazdušnih elemena
ta (jedan deo rezervoara) gde je pokazan 
dovod komprimiranog vazduha i odvod 
istog za potrošnju.

Suština ovog pronalaska je u kombina
ciji (združenju) već postojećih detalja u 
postrojenje, koje bi svojim funkcionisa- 
njem omogućivalo, da se pokretna snaga 
vetra konzervira u obliku komprimiranog 
vazduha pod zaželjenim pritiskom.

Izvođenje postrojenja se sastoji u sle
dečem: Vetrenjača v postavljena na stubu 
gvozdene konstrukcije t u direktnoj je 
vezi sa kompresorom q, koji, dobivši 
pogon od pomenute vetrenjače, kompri-
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mira vazduh. Komprimirani vazduh putem 
odvodne cevi e odvodimo u hladionik, 
radi hlađenja i kondenzovanja eventual
ne vlage u vazduhu (hladionik ne navo
dimo, jer je običan, jedan od postojećih). 
Iz hladionika odvodimo vazduh u lonac 
za taloženje, gde se talože nečistoće vaz- 
duha, kao n. pr. voda, prašina i t. d. 
(Ovaj lonac je takođe običan i proizvo
ljan, te ni on nije predočen na nacrtima). 
Iz lonca za taloženje ide dalje vazdušna 
cev dg, *t. j .glavni dovod vazduha iz 
kompresora q u rezervoar za vazduh 
(si. 9), sastavljen od vazdušnih elemena
ta a. Ova glavna dovodna cev se razgra
nava u dovodne ogranke d, a svaka od 
njih obuhvata po dva reda pomenutih ele
menata a, koje kroz uvodne otvore u pu
ne sa vazduhom (si. 6, 8, 9).

Kada je potreban pogon, tada se kroz 
odvodne rupice i izuzima vazduh preko 
odvodnih cevi o i sprovodi u glavnu od
vodnu cev og, koja nam vodi vazduh u 
reducirani ventil, (isto jedan od postoje
ćih tipova, te nije predočen na nacrtima), 
koji svodi pritisak na potrebnu visinu, a 
odavde se vodi vazduh putem cevi p u 
pogonsku mašinu s.

Kapacitet vazdušnog rezervoara kao i 
jačina (količina) vetrenjača zavisi od ko
ličine potrebne pogonske energije i po
trebne rezerve u energiji, t. j. od klimat
skih prilika u pojedinim krajevima.

Elemenat a (si. 6, 7, 9) kod vazdušnog 
rezervoara je dosada još ne postojeća 
nova konstrukcija, kod koje su postignu
ta sledeča preimućstva: Izbegnute su obič
ne boce, a sa tim i ogroman broj ventila, 
odnosno sastavaka, na kojima je produ- 
vavanje tako reći neizbežno. Pored toga 
stvara se veća zapremina (proizvoljne ve
ličine) u jednoj celini. Da bi pak izbegli 
velike debljine zidova ovih elemenata, 
njihova zapremina se deli na male komo
re k, čime se usled malih zapremina spo- 
Ijašnji zidovi c, u svojoj debljini jako 
smanjuju, a međuzidovi c između komora 
usled izjednačenja pritisaka moraju biti 
samo toliko jaki, da izdrže pritiske na 
dna (poklopce) komora pi t. j. da spre- 
če kidanje po liniji II—II (si. 6). Sve ove 
komore k su međusobno vezane sa ko
munikacionim rupicama r i to svi redovi 
komora u pravcu I—I (si. 7) kao i ko
more u pravcima IV—IV i VI—VI (si. 7). 
Time su sve komore u jednom elementu 
međusobno spojene i omogućeno je da ceo 
elemenat ima svega jednu dovodnu i jed
nu odvodnu rupicu. Elemenat ima šestou-

gaoni oblik radi zgodne podele komora, 
kao i pogodnijeg slaganja u pogledu do
vođenja i odvođenja vazduha (si. 9).

Primer izvođenja:
Postrojenja za potrebu pogonske ener

gije 100 KS.
1 KS na sat troši 4,85 kg pare pri pri

tisku 12 atm. (vidi katalog firme H. Lan
ca). Iz tabele termodinamike se vidi, da 
1 m3 pare pri 12 atm. pritiska teži 5,95 
kg, pa iz toga proizlazi, da 4.85 kg pare 
zauzimaju 4,85 : 5,96 = 0,815 m3.

100 KS za 1 sat troši 0,815 X 100 = 
81,5 m3 pare.

Za 1 dan t. j. 8 sati troši se 81,5 X 
8 = 652 m3 pare pritiska 12 atmosfera. 
Ako se uzme rezerva za 15 dana, onda 
bi potrebna količina pare bila 652 X 15 
= 9780 m3.

Pošto je pogonski materijal naveden 
u m3, to će ista količina važiti i za vazduh 
pod istim pritiskom.

Pritisak vazduha u rezervi uzima se 600 
atm (može po želji i više), to će koe- 
ficienat smanjenja zapremine iznositi 600 
: 12 = 50. Zapremina vazdušnog rezer
voara će prema tome biti 9780 : 50 = 
196 m3.

Pošto je veličina jednog elementa a 
vazdušnog rezervoara manje-više proiz
voljna (vidi list II si. 6) uzimaju se za ele
mente sledeče dimenzije: Dužina 1 = 5 m. 
Broj komora k = 61 u jednom elemen
tu. Prečnik komora k (vidi list II si. 7) 
d = 100 mm. Zapremina jednog elemen
ta iznosi : X 5 X 61 = 0,00794
X 5 X 61 = 2,4095 = 2,41 m3.

Pošto potreba zapremine vazdušnog 
rezervoara iznosi 196 m3 to će broj ele
menata a u rezervoaru iznositi 196 : 2,41 
= 81,32 = 82 komada. Elemenat je izra
đen od gvozdenih cevi zatvorenih poklop
cima pi.na oba kraja (koje pretstavljaju 
pomenute komore k), a zatim usnoplje- 
nih u šestougaoni oblik i međusobno po
vezanih komunikacionim rupicama r na 
ranije pomenuti način, te konačno zalive
nih u liveni čelik

Težina jedne ovakove cevi (komore k) 
iznosi oko 180 kg, to će sve cevi za je
dan elemenat a (61 komad) biti teške 
11.000 kg. ili 11 tona.

Kako rezervoar ima 82 elementa a sa 
po 61 cevi, to će ukupan broj cevi biti 
82 X 61 = 5002 komada. Ukupna težina 
iznosi 5002 X 180 = 900360 kg = 900,4 
tone.



Ako se uzme da cevi kod ovakove se
rijske proizvodnje stoje 3 din. po kilo
gramu, to će cevi za ceo rezervoar ovog 
primera stajati 900,4 X 3000 = 2700000 
dinara.

Količina livenog čelika za jedan eleme- 
nat a u koji zalivamo snop od 61 cevi, 
iznosi oko 4,68 tona, to će za ceo rezer
voar iznositi 4,68 X 82 = 383,76 ili 384 
tone. Cenu za čelečni liv uzimamo 2 din. 
po kg, to će čelični liv za ceo rezervoar 
stajati 768000 dinara. Pored ovih troško
va dolaze još troškovi za vetrenjače u 
iznosu oko 500000 din. Celokupna suma 
za navedeni primer izvođenja će iznositi 
oko 4000000 dinara.

Pošto je rezervoar za vazduh usled mir
nog opterećenja i dobrog smeštanja (oču
vanja od oksidacije) tako reći večit, a 
troškovi održavanja za njega takoreći ne 
postoje, to se dolazi do zaključka, da se 
ovaj način koriščenja snage vetra bezu- 
slovno rentira.

Vetrenjače podleže naravno troškovi
ma održavanja, usled povremenih istro- 
šenja pojedinih delova, ali su ti troškovi 
srazmerno vrlo skromni.

Ako se uzme u obzir da gorivni mate
rijal otpada potpuno, a pored toga i ma
zivo se osetno pojevtinjuje, dolazi se do 
zaključka, da se visoki instalacioni troš
kovi ipak amortizuju od prilike za 40 go
dina, jer prema katalogu H. Lanca (Man- 
hajm), najsavršeniji parni stroj sa pre- 
grejanom parom troši za istu količinu 
godišnje oko 200 tona kamenog uglja sa 
gorivnom vrednošću 7500 kal/kg.

Patentni zahtevi:
1. Postrojenje za pogon snagom ve

tra pomoću komprimiranog vazduha na
značeno time, što se u vezi sa vetrenja- 
čom (v), stojećom na stubu gvozdene 
konstrukcije (t) nalazi kompresor (q), 
koji je preko hladionika i lonca za talo
ženje spojen sa vazdušnim rezervoarom 
sastavljenim iz elemenata (a).

2. Postrojenje za pogon snagom ve
tra pomoću komprimiranog vazduha pre
ma zahtevu 1, naznačeno time, što je sa 
vazdušnim rezervoarom, preko odvodnih 
cevi i reduciranog ventila vezan pogon
ski stroj (s), koji se pogoni komprimi
ranim vazduhom.
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